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Nr. 1072 Şcol.

Notificare oficială.
Se aduce la cunoştinţa celor in

teresaţi, că la institutul nostru archi- 
diecesan pedagogic-teologic, esamenele 
private pentru cursul III. pedagogic 
nu se vor mai ţinâ în anul acesta la 
28 Februarie, asemenea cele din cursul 
II. pedagogic nu se vor ţinâ în 30 April 
1804, ci tóté acele esamene se ţin la 
terminul din 1 Septembre 1904.

Totodată se aduce la cunoştinţă 
celor interesaţi, că în decursul anului 
şcolar nu se mai fac esamene private, 
ci tóté acelea sa ţin numai la terminul 
din 2 Septembre.

S i b i i u ,  29 Ianuarie 1904.
Consistorial arckidiecesan.

Sinodul protopresbiteral.
S ib i iu ,  17 Februarie u.

In sensul legilor nóstre bisericeşti 
lunile Ianuarie şi Februarie sunt de
stinate pentru întrunirea organelor din 
parochii şi din protopresbiterate în şe
dinţe ordinare spre a-şi împlini misiu
nea încredinţată lor.

In luna Ianuarie se ţin sinódele 
parochiale în comunele nóstre biseri
ceşti, şi noi credincioşi trecutului zia- 
riului nostru, la timpul seu am remar
cat unele din problemele a căror re- 
solvare legea nóstrá bisericéscá o a pus 
în competinţa sinodului parochial.

Pentru luna Februarie biserica 
nóstrá a reservat anumite lucrări, şi 
întră acelea principalul este ţinerea si- 
nódelor protopresbiterale.

De sine înţeles, sinódelor trebue să 
premérgá şedinţele comitetelor proto
presbiterale, şi cele ale epitropiei pro
topresbiterale, spre a pregăti lucrările 
cari vin a se presenta spre delibe

rare şi decidere sinodului protoprenbí- J 
teral.

Dintră organele nóstre contemplate j 
în biserică mai puţină viăţă au putut 
desvolta pănă acuma organele din pro
topresbiterate.

Nu voim să căutăm după moti
vele din cari tocmai pe luna acésta 
sunt contemplate cele mai cardinale lu
crări în protopresbiterate.

Ajunge să constatăm, că dintră 
tóté organele nóstre bisericeşti mai 
greoiu funcţionăză tocmai sinódele pro
topresbiterale.

Greutăţile cu comunicaţiunea, fri
gul cel mare, tóté acestea au adus cu 
sine, că sinódele protopresbiterale pănă 
acum nu s'au întrunit la terminul nor
mal.

Disposiţiunea din legea nóstrá fun
damentală, ca sinódele protopresbiterale 
să se ţină în zi de Duminecă, este adusă 
aprópe din tóté părţile ca motiv în- 
greunătoriu de a observa legea întru 
tóté.

Parochii noştri Dumineca sunt ocu
paţi la biserică şi mai au de comun şl 
alte funcţiuni tocmai în Duminecile din 
Februarie, dintră cari cununiile sunt 
reservate mai ales Duminecilor din F e
bruarie, şi bisericile nu pot fi părăsite 
de preoţi.

Unii dintră protopresbiterii noştri 
se ajută aşa, că Dumineca numai se 
deschide sinodul, şi apoi lucrările reser
vate competinţei sinodului se îndepli
nesc în altă zi din săptămână.

Sinodul protopresbiteral are să con
troleze întrâgă viăţa în protopresbite- 
rat, în ce stare sunt bisericile, îu ce 
stare sunt şc01ele din protopresbiterat, 
în ce stare este averea singuraticelor 
comune bisericeşti, cum stă protopres- 
biteratul în ce priveşte moralitatea po
porului, ce curente duşmane bântue în 
viăţa culturală, economică şi morală a 
poporului, şi ce măsuri de sanare tre- 
buesc luate.

Chiar şi numai aceste puţine în
şirate ne dovedesc, că corporaţiunea 
acésta are o misiune sfântă de împli
nit întră celelalte organisme din bise

rica nóstrá, şi este datorinţa nóstrá a 
tuturora să contribuim din tóté pute
rile nóstre, ca sinódele protopresbiterale 
să fie totdéuna la înălţimea misiu- 
nei lor.

Ca să póta însă corăspunde acelei 
misiuni sinódele parochiale, trebue să 
se dee viâţă comitetelor protopresbi
terale, cari în fórte multe locuri pănă 
acuma numai după nume esistă, şi 
activitatea reservată lor cade de regulă 
asupra protopresbiterului.

In loc de a veni comitetul pro
topresbiteral cu propuneri şi cu ra- 
pórte despre starea cea adevărată a 
protopresbiterului, protopresbiterul este 
silit să facă acele comunicări îu cale 
presidială.

Cu deosebire în cele ale şcdlelor 
sinódele protopresbiterale şi comitetele 
protopresbiterale ar avé mare rol şi 
mare misiune mai ales în timpurile 
grele de azi.

Activitatea protopresbiterilor ar 
arăta mai multe resultate, când sub 
conducerea protopresbiterului o comi- 
siune esmisă de sinodul protopresbite- 
r^l ar da mână de ajutoriu protopres
biterului la visitaţiunea şcdlelor şi la 
delăturarea multelor neajunsuri, la fa
cerea esamenelor anuale, la punerea în 
ordine a lucrurilor, ca şcdlele să se pótá 
începe normal şi punctual la terminul 
legal în tóté comunele.

Suntem însă de cea mai bună spe
ranţă, că cu timpul se va da viâţă şi 
organelor din protopresbiterate, şi se va 
încinge o emulare în bine pe tóté căile 
şi în tóté direcţiunile.

Reduşi la activitate aprópe numai 
pe terenul bisericesc, ne vom da silinţă, 
ca toţi cei buni, şi noi slavă Domnu
lui, avem acuma o pleiadă de ómeni cu 
ştiinţă şi învăţătură — zicem toţi cei 
buni să afle teren bogat de activitate

în biserică şi să ne dăm mâna spre a ri
dica prin instituţiunile bisericeşti popo
rul nostru, sporind în bine şi în virtute.

î n a r m ă r i  b u lg a r e .  Rapórte private 
spun că de la isbucnirea réaboialui ruso- 
japonez Bulgaria ’şi dă mari silinţe, ca să-şi 
completeze înarmarea cât mai carénd; reser- 
vistii armatei bulgare au căpătat deja avis, 
ca sé stee gata de a se presenta la trupe; 
pentru lucrări de cale ferată guvernul a chiă- 
mat ingineri şi lucători englezi, cari în proxi
mele zile vor sosi la Solia. S’au făcut pre
gătiri pentru ca vagónele trenului să pdtă fi 
întrebuinţate în ori-oe clipă pentru transport 
de tunuri şi cai.

Cum susţine guvernul, în Bulgaria ae 
afiă treizeci şi cinci mii de retugiaţi diu 
Macedonia, întră cari zece mii bărbaţi.

Deodată cu acestea dm Petersburg se 
telcgrafăză că ministrul de esterne îndată 
după erumperea răsboiulul ruso-japonez a 
făcut atent pe guvernul bulgar, că ori-ce 
încercare a Bulgariei de a istiga şi sprigini 
revoluţia m^cedonéná va fi considerată din 
partea Rusiei ca inimiciţii îndreptate contra ei.

Ziariul „Romania" (Bucureşti) publică 
o telegramă din Salonic, conform căreia di
recţia vamală de acolo a confiscat 1Ö0.000 
cartuşe şi 57 revolvere, ear’ la un oficiu 
pusiai otoman a fost coufiscat zilele acestea 
un pachet cu piese destinate Bianco, adresat 
unui comerciant din Serres.

înarmări turceşti. O telegramă
din Paris raportézá că trei mandatari ai 
Turciei au cumpărat de la fonderia Oreuzot 
tunuri, pe cari fabrica Bă ie spedîze imediat 
la Constantinopol.

S z é li  — i n  a u d i e n ţ ă .  Dl Coloman
Szóü, tost mimstru-president după Báafiy şi 
înainte de Hódervá y şi Tisza, Duminecă a 
fost primit îa audienţă la M. Sa, durând 
audienţa timp de peste o oră. Rapórtele semi- 
oficíóse spun că dl Széli a fost chiămat în 
audientă, şi a referat în calitate de consilieria

F01Ş0RÂ
Igiena şcolara

de Dr. I. Beu.
(Urmare).

Cercetări numeroase şi minuţioase aii dovedit, că în scoală 
în cursul prelegerilor bioxydul de carbon se înmulţesce repede. 
Astfel, că deja după circa 15 minute aerul nu se mai poate 
numi aer curat dat fiind, că bioxydul de carbon trece peste 
l%o- In partea sa cea mai mare crescerea se datoresce res- 
piraţiunii elevilor, în parte însă bioxydul de carbon se ridică 
din subsol, unde se găsesce în abundanţă. Mai ales în timpul 
de iarnă, diferinţa de temperatură accelerează curentul de aer 
dela subsol în sus.

Stând lucrul astfel e neapărat trebuincios a îngriji, ca 
bioxydul de carbon să nu treacă peste procentul admisibil, ca 
aerul din încăperile scoalei să se primenească mereu.

Primenirea, în parte, a aerului o îndeplinesc porii păre- 
ţilor (spoiţi fiind cu lapte de var, cum se obicinuesce), crepă- 
turile dela fereşti şi uşi, îndeosebi când aerul de afară este 
mai rece de cât cel din scoală, şi iarna curentul ce se nasce 
in cuptorul, în care arde focul. Prin experimente s’a dovedit, 
că prin parchet şi prin părţile inferioare ale păreţi'or întră 
aer rece de afară, iar prin plafond şi părţile superioare ale 
păreţilor iese aerul cald din încăperi. La crepăturile ferestilor 
şi uşilor se petrece un continuu^ amestec, respective schimb 
de aer.

Acest fel de ventilaţie însă e departe de a putea satis- 
ace trăbuinţele de aer ale unei scoale, unde în o singură

sală petrec câte 50—60 elevi, ba şi mai mulţi. E absoiut 
necesar, ca îu acest scop fie-care sală de învăţământ să pri
mească o întocmire artificială.

întocmirile acestea nu sunt nici ele deplin mulţămitoare. 
Pentru acest motiv e consult, ca îu pausă copiii să iasă iarna 
în coridoarele închise, vara în curte, şi să se deschidă 2—3 
aripi de fereşti şi uşa. Ijece minute sunt îndestulitoare, ca îu 
acest chip aerul stricat din sale să fie înlocuit cu aer curat. 
Cum pausele de obiceiu durează 15 minute, mai este timp, 
ca iarna sala să se Încăl4ească înainte de a se rentoarce elevii.

Când trebuinţa cere, partea superioară a unor fereşti se 
poate deschide şi în timpul lecţiunilor, chiar şi iarna excep- 
ţionând 4>lele geroase. Curentul merge spre tavan şi nu va 
supăra pe şcolari.

Aerul din sale mai este încărcat şi de praf, cu deosebire 
la începutul prelegerilor. Elevii aduc cu încălţămintele lor 
praf şi tină de pe stradă, care se compune din mici părticele 
organice şi anorganice. Dat fiind că elevii, în etatea lor, sim
ţesc multă trebuinţă de mişcare, praful va ti mereu scormonit.

Praful şi ca atare este stricăcios sănătăţii. Dar el mai 
poartă cu sine o mulţime de microorganisme, nu odată pato
gene, cari prin respiraţiune ajung în plumânile elevilor.

In urmare e necesar, ca seoalele să fie după putinţă scutite 
de praf. Să se aşe4e cuminţea scărilor şi uşilor rogojine peutru 
ştergerea picioarelor, în sale să se curăţe praful îu fiecare 4* 
măturâudu se podinele (parchetul) după stropire prealabilă cu 
apă şi ştergându se mobilele (bănci, dulap, catedră) cu o cârpă 
umedă.

lncăld itu l.I
In timp de iarnă şalele de învăţământ trebue a se încapi.
Temperatura îu scoală să nu i. mai jos de 15° 0, dar 

nici să nu treacă peste 20° C. £L. rea gradului de căldură

să nu se facă prin simţul subiectiv al învăţătorului; învăţătorul 
bătrân iubesce căldura mai mare, învăţătorul tiner căldura 
mai mică. Iu scopul indicat să se aşe4e un termometru în fiecare 
sală, la un loc ferit de căldura directă a cuptorului, la uici 
un cas inmediat lângă fereastă, totdeuna montat pe o scândură.

Coridoarele, antecamerele, şalele de joc âucă să se în- 
căl4ească; aicea e îndestulitoare o temperatură de 10° C, de 
oare ce copiii aleargă, fac mişcare.

întocmirea pentru încăkjit să fie sigură din punctul de 
vedere al incendiării; să conducă bine fumul afară; să nu 
producă gaze periculoase, respective să împiedece intrarea 
acestora îu sale; să dee o căldură uniformă; să ţină lung 
timp căldura, ca să nu se conturbe instrucţia punând mereu 
în foc.

întocmirile de încăkjit să se ţină In bună curăţenie. 
Altfel se întâmplă de ele prăjesc praful organic aşe4at pe su
prafaţa ior, producând gaze pişcătoare, care jenează mai ales 
pe învăţătorul, silit a vorbi în continuu.

Edificii şcolare mai mari, cu mai bine de 12 încăperi, 
b. o. gimnasii, scoale poporale cu 6 clase pentru băeţi şi tot 
atâtea peutru fete, să se provadă cu Încăl4ire centrală. (Astfel 
de scoale au Românii din Ungaria în Beiuş, Blaj, Braşov, 
Năsâud, Sălişte, apoi mai sunt seminariile împreunate cu in
ternat, şcoala civilă de fete a Asociaţiunii din Sibiiu, poate 
seoalele poporale din Lugoj, Orăştie şi Séiiste). Dar şi îu acest 
cas, unele încăperi, cum sunt: cancelarii, locuinţa servitorului, 
să se provadă cu cuptoare, pentru a se putea încăhji şi atunci 
când întocmirea centrală este închisă.

In general pentru seoalele noastre e mai potrivită în- 
Găsirea descentrai is a tă, locală.

________ (Va urma).
I
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intim. Ce a referat îns§, nu se ştie. Unele 
ziare din capitală, deosebi .Egyetértés“, sco
ţând la ivélá analogia între audienţele dlui 
Széli de pe timpul situaţei critice a cabine
tului Bânffy şi între cea de acum — când 
situaţia politică încă e încurcată de ajuns, — 
deduc că posiţia cabinetului Tisza ar fi — 
nu tocmai sigură.

Austriacii — pentru unitatea 
armatei. Partidul german-progresist din 
dieta imperială austriacă în conferenţa ţi
nută Luni în Viena a îndrumat pe membrii 
sei membri în delegaţiune sé apere resolut 
principiul unităţii armatei şi sS demustre pe
ricolul ce ar results din punerea în practică 
a enunciaţiunilor făcute de ministrul de rés- 
boiu în comisiunea militară a delegaţiunii cu 
privire la reformarea institutelor de învăţă
mânt militare (validitarea mai intensivă a 
limbii magiare în plănui de învăţământ).

Résboiul ruso-japones. Ştiri po
sitive de pe câmpul de răsboiu nu prea sunt, 
cele despre învingeri ruseşti se desmint din 
partea agenţelor telegrafice cari simpatisézá 
cu Japonia, cele despre învingeri japonese se 
desmint din partea contrară; ear’ rapórte ofi
ciale deja de câteva z:ie nu mai dau semâ 
de nici o luptă mai însemnată.

Ştiri Decontrolabile vorbesc ínsé de o 
nouă luptă navală dată la Tiencin în 11 Fe
bruarie; de altă mare luptă navală dată la 
Port-Arthur în 12 Februarie, în care japo
nezii au raportat învingere strălucită asupra 
flotei ruseşti; altele, că la Talienvan japo
nezii au pus la mal 600 de soldaţi, din cari 
cazacii ruseşti au ucis 412, ear’ ceilalţi s’au 
re’ntors pe corăbii; apoi că în Cemulpo ja
ponezii au pus la mal date de 10,000. Acé- 
sta e ştire positivă, datorită generalului ru 
sesc Pflug din Port-Arthur.

Din confusia ştirilor particulare despre 
pretinse lupte şi din faptul că despre mişcă
rile óstei japoneze nu se ştie nimic positiv, 
se pdte deduce că trupele japonese se con- 
centrézá deocamdată în 8eul (capitala Coreii) 
şi n’au plecat încă spre rîul Jalu, şi că nici 
óstea ruséscá n’a trecut încă acest rîu (gra
niţă íntrö Mandjuria şi Corea), ci e ocupată 
deocamdată cu fortificarea posiţiei în apro
pierea rîului, unde — conform ştirilor — se 
adună cu mare zor trupele din Siberia şi 
cele aÜätöre în Mandjuria.

Se fac deci mari pregătiri pentru lupta 
pe uscat, care probabil că nu se va da aşa 
curând cum vestiau ştirile de mai nainte.

O altă ştire, sosită Luni nOptea, spune 
că o parte a Hotei ruseşti de la Port-Anhur 
a părăsit portul. Cu ce destinaţie inse? — 
nu se ştie.

Proxima prelegere publică.
Dumineca vntóre, în 8 /21 Februa

rie, se va continua şirul conferenţelor 
publice. De astâdata va prelege dl 
asesor consistorial D r. M iron E . Cristea 
despre apictura bizantină în géneral şi 
despre pictura celor mai renumite bise
rici româneşti în special“.

Acest obiect devine fórte actual 
prin faptul, că tocmai acuma sunt la 
ordinea zilei pregătirile pentru pictarea 
şi ornamentarea internă a catedralei 
nóstre din Sibiiu.

Cum suntem informaţi, în cursul 
acestei prelegeri dl Dr. Cristea — atin
gând feliül picturii bizantine originale 
şi vechi, apoi decadenţa ei şi defectele 
acestei picturi decăcjute — va tinde sé 
presinte o icóná reală despre pictura 
bisericilor româneşti mai însemnate, 
despre direcţiunile greşite, ce se ob
servă la zugrăvirea acestor biserici ro
mâneşti, conducâudu-ne prin câmpul 
vast al iconografiei orientale, ca óre- 
cum înşine sé putem afla direcţia şi 
calea cea adevératá, în care ar trebui 
sé păşâscă pictorii noştri bisericeşti de 
astăzi. In legătură cu acésta ne va 
presenta şi câţiva bărbaţi români şi 
străini, cari au pictat cele mai renu
mite biâoiici româneşti mai ales din 
Románia şi Bucovina.

Arétánd pe scurt provenienţa mo
tivelor din ornamentarea picturală ă 
bisericelor orientale, va indica şi mo

dul, cum s’ar puté romanisa acésta 
ornamentare, folosindu-se motive din 
neîntrecutele modele şi forme româneşti, 
astăzi binişor colectate.

Nutrim deci via speranţă, că ono
ratul public sibiian va arăta cuvenitul 
interes faţă de acéstá conferenţă cu 
suget actual şi românesc şi va parti
cipa în numér ínsémnat.

Ca şi prelegerile anterióre, se va 
ţinâ în sala comitatului, la orele 5 p.
m. Tinerimea studiósá are intrare li
beră.

Rugăm On. publie a se presenta 
precis la terminul statorit.

NOUTĂŢI
Prelegerea publică ţinută Duminecă 

séra de Dr. Vasilie Bologa în sala festivă a 
palatului comitatens a fost ascultată cu încor
dată atenţiune de un public distins. „Si-b. D. 
Tageblatt“ sub titlul „Eine romanische Kant
feier in Hermannstadt* publică ín numérul 
de éri o notiţă fórte elogiósá despre succesul 
prelegerii. Pentru-ca sé procurăm şi publi
cului estern plăcerea de a púié ceti intere
santa şi instructiva prelegere, începem în 
numérul de azi publicarea ei.

*

f  George Butnariu. Şc61a nóstrá 
confesională a perdut un zelos mun :itor. 
Harnicul învăţătoriu de la şc0la n0stră din 
Rîşnov, George Butnariu, a răposat în 30 
Ianuarie a. c. în flórea vârstei, fiind abia de 
30 ani, după un serviciu învăţătoresc prestat 
eu demnitate timp de 7 ani. Il jeleşte véduva 
soţie şi 2 copilaşi. Fie-i (érína uşdră I 

*
Prelegeri publice în  Cernăuţi. Ce

tim în „Deşteptarea“, ca „Societatea pentru 
cultura şi literatura româna din Bucovina“ 
arangiază în luna curentă şi în cea urmátóre 
un ciclu de prelegeri publice în Cernăuţi. 
Prima prelegere s’a ţinut Dnmmecă (14 Febr. 
n.), prelegând Dr Sextil Puşcariu „despre 
câţiva tineri poeţi români“.

*

Hymen. D.miirie Şica, cleric abs., şi 
Marióra Radu, s’au cununat Duminecă (14 
Febr. st. n.) in biserica gr.-or. din Draos.

•  v  .
Petrecerea de casă a „Reuniunii so- 

dalilor români dm Sibnu“, ce se va ţtn0 
Sâmbăta viitóre la „Unicum“, sigur că va 
întruni la un loc pe toţi sprijinitorii şi 
binevoitorii clasei nóstre de mijloc. Comi
tetul s’a îngrijit de proourarea distracţiilor 
necesare. Se va institui un oficiu de postă 
formal, care va transmite după o rigorósá 
cenzură prin frumuşele postăriţe (factori po
ştali) ilustratele, pe cari tot acestea le vor 
pune în vînejare. Coconiţelor, cari vor primi 
mai multe scrisori, li-se vor oferi şl premii. 
Corul va cânta şi vor cânta şl solisti, şi nu 
vor lipsi nici declamaţiuni senóse şi comice. 
Cu un cuvânt va ti o petrecere de carneval 
cu colórea predominanta gal bina, drept semn 
al jaluziei după c.arnevalul trecut. Mica taxă 
de intrare de 1 cor. şi scopurile de binefa
cere, cărora se va administra eventualul ve
nit — sunt şl ele tot atâtea îndemnuri pen
tru a sprijini reuniunea şl în acâstă între
prindere a ei.

Prodacţiunea şcolară din Gurarîu-
lu i. Corpul învăţătoresc de la şc01a rou âaă 
gr. or. din Gurarîului a arangiat şi în acest 
an „Producţiune şcolară“ în séra de 30 ia 
nuarie v. a. e. (Hramul şc01ei). Succesul ace
steia a fost cât se póte de mulţâmitor. Corul 
elevilor instruat şi condus cu pricepere de 
învăţătorul loan Stelea, s’a aehitat de rolurile 
sale cât se póte da bine; tot asemenea de 
reuşite au fost şi declamănle (tot de elev*) 
între cari eleva Fionca Manta în predarea 
poesiei „Nunta n codru“ de Coşbuc, a do
vedit multă isteţime. Mult haz a produs în
văţătorul Vasilie Mateiu cu „Herşcu bocce- 
giul“ cel curagios. In fine comedia „Peatra 
din casă“ de V. Alexandri, la care pe lângă 
câteva persóne din loc, înrolaţi fiind toţi în
văţătorii şc0lei din Gurarîului, încă a fost pre
dată cât se póte de bine. Onóre şi recunoştinţă 
merită învăţătorii din Gurarîului şi toţi cei cari 
s'au interesat şi şi-au dat sucursul la aranja
rea acestei deplin succese producţmni.

«
Pentru museul istoric şi etnografic,

ca răscumpărare a felicitărilor de Anul-nou 
s'au mai tăcut următdrele contribuin: Ale
xandru Gavra, notariu in Bunteşti 2 coróne, 
familia Mihail Ciurdar, protopop în Szamos- 
Dob 3 cor. Dr. Dionisiu Login, advocat în 
Bistriţa 5 cor. Vasile Domşa, protopresb.ter 
în Orăştie 3 cor. Simion Popeiia, perceptor 
reg. de dare î. p., (Rodna-veche) 10 cor. Dr. 
A. Andrtssi, medic îu Roman-Petre, 5 cor. 
In total 744 cor. 40 filen. S i b i i u ,  în 13 
Februarie 1904. Biroul Asociaţiunii. 

a

Coróne eterne. Dnr Paraschiva Ma- 
x'm şi dna Elena Anton n. Max m, dărueşte 
în memoria mult regretatului seu ginere, re
spective soţ, Demetriu Anton, fost comerciant, 
fondului văduvelor şi orfanilor meseriaşilor 
români 3 cor.

*

Concert în Hunedóra. Tinerimea ro
mână din Hunedóra învită la producţiunea 
musicală-declamatorică, ce o va arangia Sâm
bătă în 7/20 Februarie în sala hotelului „Hu
nyadi várhoz*, cu următoriul program: „Oâu- 
tecul marinar.lor“, de Tudor de Flondor, (co
rul din Hunedóra); „Pri1114 rochie luDgă“, 
monolog de I. Vulcan, (Elisabeta Ciontea); 
„La melancolie“, de Wiest, solo de violină, 
(loan S. Hălmăgianu); „Rugămintea din urmă“, 
poesie de G. Coşbuc, (Dr. G. Dubleşiu); 
„Două cântece poporale“, de A. Bena, (co
rul din Hunedóra); „Popa şi pungaşul*, anec
dotă poporală de T. Speranţă, (C. Duna); 
„Cisla“, operetă comică cu soli, de C. G. 
Porumbsscu, (corul din Hunedóra). După pro
ducţiune dans. începutul la 8 ore. Bilete de 
întrare se pot cumpăra la „Ideal“ şi séra la 
cassă. Preţurile de întrare, de persóná: Lo
cul I. 2 cor., locul II. 1 cor. 60 fii., locul 
III. 1 cor. 20 fii. parter 1 cor., galeria 60 fii. 
Venitul se alătură la fondul „Reuniunii femei- 
ior rom. din Hunedóra“.

*

Concert în Lugoj. Reuniunea română 
de cântări şi musică Uin Lugoj aranjéza Sâm
bătă în 7/20 Februarie în sala mare a ho
telului „Regele Ungariei“ din Lugoj un con
cert urmat de dans. Preţul locurilor: fotoliu 
3 cor., parchet şir I—IV 2 cor., şir V—VIII 
1 cor. 60 fii., şir IX —XV 1 cor. 20 fi!., Io j 
de stat 1 cor. începutul precis ia orele ö1/* 
séra.

*

Petrecere în Arad. T.nerii comercianţi 
români din Aivd invită la petrecerea ce vor 
arangia Sâmbătă, în 20 Februarie st. n. în 
sala mare a hotelului „Crucea Aibă“. înce
putul la 8 ore sóra. Preţul de îutrare : de 
persóná 2 cor., de familie 5 cor. Venitul e 
destinat pentru renovarea b sericei catedrale 
gr. or. române din Arad.

*
Al 48-lea! Cassariatul „Reuniunii ro

mâne de înmormântare din Sibiiu“ a solvit 
moştenitorilor legali ai răposatului Demetriu 
Anton, fost comersant în S biiu, fost membru 
al numitei reuniuni, ajutorul statutar.

Acesta este al 48 lea cas de rnórte în 
sinul acestei reuniuni de înmormântare.

*

Omeni sfâşiaţi de lupi. In comitatul 
Solnoc-Doboca lupii s’au sporit aşa de mult, 
în cât neaflând hrană suficientă prin codri, 
năvălesc în cârduri până prin comune. Astfel, 
pe moş'a din Borşa a baronului Bánffy Ernő 
trei lupi au dat năvală asupra turmei şi pănă 
a fi observaţi şi alungaţi au sfâşiat 40 de oi; 
în Pánczélc8eh cinci lupi au întrat ziua la 
amiazi în o grădină din mijlocul satului, sfă- 
şiind patru oi; în hotarul comunei Péntek o 
biată temele cu copilaşul ei a fost atacată şi 
mâncată de lupi ; din comuna Völcs doi lo
cuitori plecând de a casă înainte cu vr’o 
două săptămâni, nu s’au re’ntors încă; se 
crede că şi aceştia au fost mâncaţi de lupi. 
Cutezanţa dihaniilor e aşa de mare, în cât 
umblă pe drum alăturea de carăle călători
lor, cari numai cu mare greu îi pot alunga. 
Cum e informat „Magyar Polgár“ din Cluj, 
o séma de proprietari au înaintat petiţie la 
guvern să ie permită a pune pe locurile de 
umblete ale lupilor carne otrăvită, ca să-i 
pustiâscă.

*
Cinci băieţi arşi de vii. In Palma, 

capitaia provinciei spaniole Majosca, cinci co
pilaşi se jucau pe un cuptonu de pane, în 
care ardea foc. Boltitura cuptoriului sub po
vara copiilor s’a rupt, ear’ copilaşii au câtjut 
toţi cinci în foc. Tatăl unuia dintră ei obser
vând nenorocirea a alergat şi cu pericolul 
vieţii proprie i-a scos din foc. Intr’aceea însă 
nenorociţii înduraseră arsuri aşa de grave, în 
cât în aceeaşi zi au murit toţi cinci.

*
Vite ca ochelari. In nordul Husiéi 

în érna acésta fiind mari ninsori, vitele au 
căpătat durere de ochi, dm causa albeţei 
orbitóre a câmpurilor acoperite cu omăt. Di- 
regătoriul unui dominiu, văijend că nici ve- 
terinariui nu póte feri vitele de bóla ochilor, 
a făcut încercare cu ochelari negri, legaţi pe 
botul vitelor. încercarea a dat resultat bun 
şi l’au imitat şi ceilalţi proprietari, aşa că 
acum în întregi ţinuturile acelea vitele umblă 
cu ochelari pe bot.

Oficială.
Onoraţii parochi, cari îşi ridică pe 

caie poştală competinţa lor de la cassa 
p„rchidiecesană, sunt poftiţi a alătura la 
cuita subscrisă, ca şi pănă acum, şi un 
asemnat postai, provédut cu adresa co
rectă. Suma banilor ínsé se va scrie aici 
corect şi legibil.

0 instituţiune de binefacere.
(Fine).

Ajutorul oferit membrilor răposaţi în 
1903, a fost de 1825 cor., din cari s’au detras 
în favorul fondului „Asilului“ şi s’au depus 
în li belul respectiv cele 10% statutare cu 
182-50 cor. cum şl o diferinţă de 10 fileri, 
necontată în a. tr.

In cursul anului 1903 s’au primit 34 
membri noi, cari au solvit taxa de înscriere 
cu câte 2 cor. şi reseumpărând câte 3—10 
caşuri de mórte, au fost trecuţi în locul 
membrilor răposaţi respective în locul celor 
repăşiţi şi escluşi.

Activarea secţiei a 2-a independentă, 
din nesuficienţa numărului prescris de membri, 
a rămas pe alte timpuri.

Cu considerare la multele restanţe de 
taxe după caşurile de mórte, la strămutarea 
domiciliului şi la alte împrejurări, direcţiunea 
a fost necesitată în parte la cerere proprie 
a esolude din şirul membrilor următorii foşti 
membri: Nicolae Buiao, Iustina Greavu, Aron 
Lupean, Ana Lupean, Margareta Moldovan, 
George Mohan, loan Mărginean, Iustina 
Olariu, G. Popadan, Victor Ancean, Vasile 
C. Osvadä, Maria Binder şi Ana P. Mustea. 
Direcţiunea va folosi în timpul cel mai apro
piat tóté mijlócele ce ’i stau la disposiţie cu 
scop de a regula afacerile de restanţă chiar 
şi cu eventuala escludere a unui mai mare 
număr de membri, altfel provăcjute şi de 
statute.

Venitele proprii ale reuniunei în 1903 
au tost urmátórele :

Taxe de inseriere de la 34 membri noi 
â 2 cor. =  68 cor.; taxe á 60 fileri după ca
şurile da mórte cor. 3234-58; interese după 
capitalele elocate cor. 155*04; venite extra
ordinare cor. 1. In total 3458 62, ear’ chel- 
tuelile au fost urmátórele : ajutóre după 16 
caşuri de mórte cor. 1825; remuneraţia por
tărelului cor. 140; chiria localului cor. 60; 
competinţele directorului, secretariului şi ale 
cassarinlui cor. 240. In total cor. 2265.

Fondul „Asilului“ ajuns îu 1903 la ci
fra de cor. 878 05, a avut urmátórele venite: 
competinţele directorului P. Lucuţa, dăruite, 
cor. 64; competinţele secretariului Victor 
Tordăşianu, dăruite cor. 48 ; 10% detrageri 
din ajutórele după casurde de mórte cor. 
182 50; interese lupă depuneri cor. 25-39. 
In total cor. 319-89.

Averea totală a reuniunii şi a fondului 
„Asilului“ s’a arătat în cele de sus. Aci ne 
mărginim a constata, că averea reuniunii în 
1903 a crescnt cu cor. 1185 28, ear’ cea a 
fondului „Asilului“ cu cor. 319-34, sau în 
total CU cor. 1504*62- — ._ ->_, - ,

Făcându-ne acest raport, nu putem lăsa 
neamintit caşul trist al trecem la cele vecinice 
a mult încercatului vrednic bărbat al naţiu- 
nei nóstre, a în veci neuitatului membru în 
direcţiune Dr. D. P. Baroianu, fost reierent 
şcolar, întâmplată la 16 Februarie anul tre
cut, scurt timp după ultima ndstră adunare 
generală şi înainte de a se împlini un an 
de ia mórtea de pie memorie Boţiei sale 
Silvia n. Olteanu, fostă şl ea membru al re
uniunei nóstre. Din acest trist evenimeut 
direcţiunea a arborat drapelul negru pe lo
calul reun unii, a esprimat condolenţe necon
solatei familii şi a luat parte la înmormântare,

La rândul seu ne vom permite respec- 
tuósa rugare, ca onorabila adunare generală 
să binevoéscá a îndeplini postul devtmt astfel 
în vacanţă cum şl postul al doilea de membru 
în direcţiune, ajuns în vacanţă în urma de
misiei colegului nostru Constantin Dimian, 
fost paroch în Sibiiu şi actual protopresbiter 
al tractului Traiscaune, demisie necesitată de 
schimbarea domiciliului,

De încheiere constatăm cu satisfacţie 
că reuniunea soră din Răşinari, înfiinţată ia 
iniţiativa şi stăruinţa mult regretatului Ale
man Galea, fost învăţâtonu acolo, mutat din 
acéstá lume înainte de a-şi fi vt’iŢtt dorinţa 
realisată, şi cu concursul secretariului nostru, 
şi-a început în cursul anului trecut activita
tea bindácétóre.

Pe basa celor premise, onorabila adu
nare generală să binevoiască:

1. a lua raportul general la cunoştinţă;
2. a aprobi raţiociniile anului 1903 şi 

a vota direcţiunei absolutoriu;
3. a esprima condolenţe pentru membrii 

răposaţi;
4. a pune la cale întregirea celor două 

posturi vacante din direcţiune, şi
5. a lua măsuri pentru ăutenticarea 

protocolului adunării generale.
Din şedinţa direcţiunei „Reuniunii ro

mâne de înmormântare din Sibiiu“, ţinută la 
24 Ianuarie 1904.

President :
Pantaleon Lucuţa Vic. Tordăşianu

director, secretariu.
*

Dând în eele de sus raportul general 
al reuniunii, aci ne mărginim a constata, c# 
adunarea generală, ţinută Vinsri în 30 Ia
nuarie c., a fost nou prilegiu de a vedé la 
un loc şi la comună lucrare pe inteligentul, 
pe meseriaşul şi pe ţeranul nostru, locru, ce 
a fost contemplat de întemeietorii acestei in- 
stituţiuni oe binefacere de la înfiinţarea ei. 
Averea frumósá de care dispune acest tinăr 
aşezământ, fondai „Asilului“, îngrijirea dată



TELEGRAFUL ROMAN 51

de direcţiune la astrucarea rămăşiţelor pă
mânteşti a câtorva din membrii răposaţi, 
străini în Sibiiu şi lipsiţi şi de rude şi de 
avere, dar' mai pe sus de tóté însemnatele 
ajutóre băneşti, îmbiate în cele mai critice 
şi ar<Jétóre împrejurări moştenitorilor iubiţi
lor răposaţi, membri ai reuniunii, sunt tot 
atâtea dovedi despre rolul însemnat, ce re
uniunea îl are în societatea nóstrá şi despre 
teliül cum cârmacii ei îndeplinesc acest rol.

Directorul reuniunii, dl P. Lucuţa, des
chizând prin cuvinte calde şi binesimţite 
adunarea generală, rógá numărosul auditor a 
întimpina cu bunăvoinţă datele, ce mârturi- 
sssc despre munca îndeplinită de direcţiune 
în 1903. Secretariul Victor lordăşianu ce
teşte raportul general, pe care adunarea il ia 
la cunoştinţă.

Pentru socotelile reuniunii, revă4ute de 
comisiunea de revisiune a adunării, constătă- 
tóre din dnii: Pavel Cotoţ şi Lazar Negrilă, 
se dă direcţiunii absolutoriul; totodată adu
narea esprimă mulţămita şi recunoştinţa sa 
directorului P. Lu uţa şi secrrtariului Victor 
Tordăşisnu, pentru renunţarea repeţită la 
competinţele lor în favorul fondului „Asilu- 
lui“, ajuns în scurt timp la suma de aprópe 
900 cor. După-ce adunsrea esprimă < ondo- 
lenţe pentru membrii răposaţi, alege cu una
nimitate la locurile devenite vacante în di
recţiune, anume în urma repausarii mult re
gretatului membru în direcţiune Dr. D. P. 
Barcianu şi în urma renunciării părintelui 
protopresbiter Constantin Dimian din Breţcu( 
pe dnii: Dr. P. Şpan, profesor seminarial şi 
losif Enescu, paroch în suburbiul de jos, că
rora li-se dă prilegiu a conlucra la bunăsta
rea şi înflorirea acestui nepreţuit şi folositor 
aşezământ. Autenticarea sumanului adunării 
s’a încredinţat dlui Iul. Bardossy şi P. Cotoţ.

Directorul P. Lucuţa mulţămind pentru 
conlucrare şi dorind celor presenţi viâţă în
delungată pentru a púié lucra şi pe mai de
parte la realisarea scopurilor umanitare ur
mărite de reuniune — declară adunarea ge
nerală încheiată. „Dzeu vede*.

P A R T E A J J T T E R A R Ä .
Filosoful Kant.

Conferenţă ţinută de Dr. Vasilie Bologa în sala pala
tului comitatens, în 14 Februarie 1904.

In nordul Germaniei, la Königsberg, s’au 
desfăşurat în zilele acestea (12—14 Febr. 
1904) solemne festivităţi, pentru serbarea 
aniversării centenare de ia mórtea genialului 
Hloaoi Emanuil Kant, unul dintră rarii nă- 
souţi ai genului omenesc.

Din acest incident iniţiatorii prelegeri
lor publice ne-am ţinut datori Onoratului 
nostru public a-i servi după putinţă cu orien
tare şl cu privire la acest lucéfér de pe ori
zontul literaturii universale, asupra căruia se 
îndrâptă astăzi privirile lumii culte.

Iată motivul pentru care sunt la acest 
loc. Voiu urma deci după scriitori compe
tenţi, să arăt mai înlâlu viâţa şi personali
tatea acestui înţelept, apoi sistemul său de 
fllosofle.

*
Viâţa lui Kant a fost una din cele mal 

sănine. Liniştită şi simplă, pănă la monoto
nie. Unii îl asamănă cu rîurile mari ale 
Germaniei, când acestea ajung în şesul estins 
şi străbat înainte fără nici o pedecă, scobin- 
du-şi alvia dm ce mai adâncă şi mai lată.

Şi pare un joc al sorţii, că în viâţa 
filosofilor din timpul mai nou găsim zugră
vită însăşi sórtea filoeofiei. Antecesorii lui 
Kant în era de desvoltare a filosofiei, au o 
viâţă plină de sguduiri şi suferinţe; g0nă şi 
torturi este partea lor. Giordano Bruno 
(1551—1600) d. e. e persecutat pănă la mórte 
şi se sfârşeşte ars, pe rug, ca jertfă a inqui- 
siţiei ignorante şi immorale, pentru-că a fost 
cel dintâiu, care a recunoscut sistemul 
planetar al lui Goppernicus (1473—1543). 
Descartes (1596— 1650) colindă Europa în- 
trâgă, pentru-oa neobservat să se isoleze de 
lume ca un pustnic. Spinozza (1632—1677) 
duce o viâţă plină de suferinţe, lupte şi ab- 
negaţiune. Leibnitz (1645 — 1716) organisâză 
chestiunile politice şi religiöse ale Europei şi 
când móré u'are un singur om care sé '1 în- 
soţâscă în cea de pe urmă cale. Ear’ filosofii 
englezi, începând de la Baco de Verulam 
(1561—1626), sunt răpiţi în vârtejul şi sbu- 
ciumul vieţii politice a ţârei lor.

Kant face escepţie. El de la început 
trăeşte numai pentru ştiinţa sa. Operele lui 
sunt singurele momente marcate în viâţa sa 
şi prin el ajunge filosofia versta bărbăţiei.

*
S’a născut în 12 Aprilie 1724 în Königs

berg, vechia capitală a Prusiei. Oraş cu port 
de mere, ce e eserciat bună impresiune asu

pra desvoltării Iui spirituale. Spune el, câ ’n 
copilărie de multe-ori sta perdut ore întregi 
cu privirea fixată asupra uriaşelor corăbii 
eDgleze sau holandeze, ce ancorau aprópe de 
casa părinţilor săi. Aşa s'a deşteptat într’însul 
dorul de ştiinţă, de cunoştinţa de ótneni, de 
lume şi de popóre. Cu tóté acestea el nici 
odată n’a călătorit peste hotarele oraşului său 
natal. Pentru-că în tinereţă era lipsit de mij- 
lóce; ear’ mai târziu absorbit de operele sale 
măreţe, pe lângă aceea era de constituţie de
licată. Descrierile de călătorii însă i-au fost 
totdéuna cea mai plăcută lectură. O distrac
ţie uş6ră; după oboséla meditaţiilor pro
funde.

Străbunii sei au fost din Scoţia. Din 
acésta împrejurare se esplică predilecţia lui 
pentru literatura engleză. La început şl nu
mele şi ’1 ccria cu litera Odin alfabetul latin. 
Şi numai pentru-că unii îl cetiau Czant în 
loc de Kant, a adoptat litera corSspunijlétóre 
din alfabetul gotic.

Tatăl său a fost măestru şelariu. Cu 
măestrla însă nu a dus’o departe, dar’ t0tă 
lumea îl cunoştea ca om vrednic şi de ca
racter.

Mamă-sa a fost: Regina Anna n. Reuter. 
A avut 11 copii, întră cari Kant al patrulea. 
In sinul acestei sermane case părinteşti a 
primit o îngrijită edueaţiune, în cât mai 
târziu când a ajuns învăţător privat în fa
milia unui Conte, consternat odată de cele 
esperiate în familia Contelui, a observat, că 
el s’a împărtăşit de o educaţie mai bună în 
ce sa sa párintésca. %

Părinţii săi erau aderenţi ai pietismului, 
spirit ce a nobilitat nu numai convingerea 
lor religiósá, dar’ íntréga lor fiinţă şi viăţă. 
Pe la începutul vécului al 1 8 -lea era în flóré 
acest spirit în Germania şi cu efect salutar 
asupra vieţii hmiliare. Din asemenea familii 
a ieşit un Herder, Schiller ş. a.

In acest spirit sănin trăiau şl părinţii 
lui Kant. Adevăraţi creştini, purtând cu re- 
signaţiune greutăţile ca şl binele vieţii. Nimic 
na tulbura liniştea casei lor. Şi acest esemplu 
a lăsat urme adânii în inima tinărului inge
nios. Odată s’au certat măestrii şelari cu cei 
curetari pentru drepturile şi privilegiile lor. 
Din acéstá'ceartă tatai iui Kant a avut să 
sufere multe năcazuri şi pagube. Şi cu tóté 
acestea, de eâte-ori îu familie venia vorba des
pre acésta afacere, părinţii săi vorbiau eu 
mnltă prevenire şi cruţare despre duşmanii 
lor, avéud tótá încrederea în provedinţa ce- 
râsuă. Acest esemplu bun, spune Kant, nu 
l’a putut uita viâţa íntréga. Dovadă de pu
terea extraordinară educativă, ce au exemplele 
bune din casa párintésca.

Aşa a fost crescut Kant în spirit ade
vărat creştinesc, ce nu l’a părăsit pănă la 
ultima sa răsuflare. A rămas totdéuna senin, 
liniştit, iubitor de pace şi cu simţul datorinţei 
pănă la mormânt.

Pe mamă-sa o iubia cu nespusă căldură. 
Ii şi semăna mult. Se spune, că mamă-sa 
avea o mică surpăturâ la piept, el pănă şi 
acésta i-a moştenit-o. Mamă înţaiAptă, avea 
bunul obiceiu, că lua cu sine băiatul la câmp; 
la pădure, şi-i esplica frumseţile şi fenome
nele natúréi, ca tot atâtea lucruri ce preamă
resc pe Dzeu. Şi nu odată se întâmpla, că 
ingeniosul băiat punea întrebări mamei sale, 
cărora ea nu mai putea răspunde. Dar’ în 
curând s’a schimbat raportul, căci talentatul 
băiat făcea progrese uimitóre şi începea să 
esplice el mamei sale fenomenele natúréi. 
Durere, că îu vârsta de 14 ani a perdut pe 
mamă-sa, pe îngerul seu păzitor.

In adevăr e un secret încă al natúréi, 
nepătruns de mintea omenâscă, ce şi cât mo
ştenim de ia părinţii noştri sufleteşte şi tru
peşte. In genere e însă constatat, că spirite 
şi caractere alese, îndeobşte »u avut parte 
de mame vrednice. Aşa şi Kant. Niei-cáad 
nu voiu uita pe mamă mea, zicea adese-ori 
prietinilor sei, ea a nutrit în mine aimburele 
binelui, ea a mlădiat inima mea iăcâudu-o 
sim(itóre şi perceptibilă pentr ; impresiunile 
uaturei, ea a deşteptat şi îmbogăţit cunoştin
ţele mele, şi influiuţa învăţăturilor ei binefă- 
cétóre mi-a rămas pentru t0tă viâţa.

Şi învăţământul gimnasial i’a început 
sub conducerea mamei sale în „Collegium 
Fridericianumu dm Königsberg, ce era sub 
conducerea pietistului irancisc Schultz. Ace
sta cunostu talentul lui Kant şi ajutora pă
rinţii pe sub mână ca să-l pótá ţinea la şc01â. 
Terminând studiile gimnasiale, după statul

profesorului seu Schultz, s’a înscris la uni- 
ved tate  in facultatea teologică, care ps atunci 
era una cu cea filosofică. Atunci piste tot 
erau numai trei facultăţi, teologia împreună 
cu filosofi», apoi jura şi medicina. Ga elev 
nu era dintră aceia cari se îndestulesc cu 
cele aurite de la catedră. Pururea scruta şi 
amplifica pe cale privată, cum fac toţi elevii 
de spirit.

Când a terminat studiile u n iv ers ita r  
perdu, şi pe bătrânul seu tată. In urma ace
steia s’a angajat ca învăţătoriu privat în câ
teva familii distinse, cu cari el a ţinut rela
ţii de pretiuie până ia mórte. Şi 9 ani a ră
mas învăţătoriu privat, în care timp a făcut 
cele mai încordate studii. E*r’ când a înce
put să le dee îu publicitate, i’au instituit do
cent privat la universitatea din Königsberg.

Ca profesor de universitate era omul 
perfectei esactităţi. Nu cunoştea de cât cate
dra, meditaţiile şi preumblările i obligate. In 
acestea era atât de punctual, după timp şi 
după loc, în cât devenise adevărat orologiu 
pentru contimporanii sei. Mulţi ziceau: nu 
póte fi încă ora cutare, deóre-ce Kant n’a 
trecut încă pe aici I

Numai odată în vieţă a întrerupt pre
umblarea sa 3 zile. Când a primit opui pe
dagogic „Emilu al lui Rousseau. Lectura 
acestuia l’a emoţionat şi absorbit cu desăvâr
şire, că 3 zile întrerupse preumblarea-i obli
gată. Şi nu e mirare, că acest op produsese 
adevărată revoluţie în lumea învăţaţilor. Sub 
efectul primei impresiuni opui a şi fost con
fiscat şi ars, căreia era să-i urmeze şi auto
rul de nu scăpa în străinătate.

La catedră nu iubla forma oratorică, 
nici lecţiile măsurate cu circinul. Ii plăcea 
să creeze şl în decursul prelegerilor. Şi a 
spus o verde elevilor sei, că de la el nu vor 
învăţa tilosofte, ci a filosof a, nu vor învăţa 
cugete, ci a cugeta. Pentru aceea prefere pre
darea liberă, forma conversaţiei, presărată cu 
glume, umor şi anecdote chiar, bine înţeles, 
instructive şi nu în doi peri.

Mai adânc efect producea cu lecţiile de 
morală, cu cari viâţa lui cadra în tóté. Ear’ 
la predarea lor un foc ceresc înviora faţa sa 
şi elevii cutremuraţi şl cuprinşi de admiraţie 
ascultau şi sorbiau cuvintele de pe buz.de lui.

Acâsta o mărturisesc elevii se i: poetul 
Herder, Jachmann ş. a. în termini! cei mai 
elogioşi.

Ear' prin operele tipărite a atras asupra 
sa atenţia întregii Europe. Nespus efect a 
eserciat asupra contimporanilor, mai ales prin 
operele sale morale. Mulţi î)  ̂ asamănă cu 
Christos, în cât se tulbură modesiul bărbat, 
când aude şi observă, că el nu face altceva 
de cât esplică după putinţă pe Hsus Christos. 
Aiţii îl numesc al doiJea Mesia şi peregrinâză 
cu grămada ia Königsberg, ca să vadă pe 
genialul bărbat.

Filosofia lui răsună pretutindeni. Goethe, 
Humboldt, Schiller, aprofundâză studiul nou
lui sistem. Ear’ Jean Paul în entusiasmul 
său pentru K int exclamă, că el nu e lumina 
pământului, ci un întreg sistem solar strălucit.

Ómenii mai naivi se adresau lui Kant, ca 
unui Mântuitor. O copilă tîneră, ce fusese 
peţită, mai apoi părăsită, iată ce epistolă i-a 
adresat:

Mărite K au t! Cătră tine grăesc ca un 
cucei nie cătră Dzeu, şi te rog pentru aju
tor, mângăere sau osândă.

Motivele tale pentru viâţa viitâre m'au 
satisfăcut şi pentru aceea scap cătră tine. 
Pentru viaţa acâsta însă n’am găsit nimic, 
ce ar púié să-mi suplinâscă comóra perdutâ. 
Am iubit pe cineva, care mi-a fost tot ce 
e mai scump pe pământ şi pentru el singur 
am trăit.

Dar’ am ofensat pe acest bărbat prin 
îndelungata mea minciună ce acum i-am des
coperit. Pentru caracterul meu n-a fost nimic 
atingător în acâsta şi n’am să tăinuesc în via
ţă-mi nici un păcat. Pentru el însă min
ciuna mea a lost de ajuns, ca să-mi detragă 
amorul.

Om onest, nu-mi detraga pretenia; dar’ 
acel sentiment intern, acel „nu ştiu ce şi nu 
ştiu cuma, ce ne-a unit pănă acum, nu mai 
există! Mise rupe inima în bucăţi! Şi de 
nu cetiam operele tale, de sigur făceam sfâr
şit violent vieţii mele. Dar’ acum mă reţine 
deducţia teoriei tale, că nu-i ertat să mor 
pentru suferiuţeie vieţii, ci trebue să trăesc 
pentru existenţa mea. Inchipue-te în posi- 
ţia mea şi mângăe-mă, ori mă osândeşte.

(

Am cetit metafisica moralei tale, cu im
perativul categorg, şi nu-mi ajută nimic. Mă 
părăseşte minte?, când am cea mai mare tre
buinţă de ea. Răspunde mi, te rog, altcum 
însuţi nu eşti în stare să lucrăzi după impe
rativul ce dai. — Adresa mea: Maria — Ka- 
rinthia, Klagenfurt.

Kant a răspuns tinerei copile, şi să 
crede a o fi liniştit, căci ea recreată, prin o 
epistolă din 1794 îi promite că ’1 va cerceta 
dimpreună cu fratele său.

Pentru a ilustra mai intensiv înalta ve
neraţie, ce contimporanii aduceau acestui geniu, 
amintesc încă următoriul fapt.

Când a murit Kant, în 12 Febr. 1804 în 
vârstă de 80 de ani, l-au ţinut pe catafalc din 
12—28 Februarie, pentru-că peregrina lumea 
din tóté părţile, ca să mai vadă odată restu
rile pământeşti ale acestui geniu extraordinar. 
Şi numai după 16 zile i-au astrucat osemin
tele într’una din bobiturile universităţii din 
Königsberg, unde se păstrâză pănă astăzi şi 
fuseră în zilele aceste centenare acoperite cu 
nesfârşite cununi.

Şi să mai amintesc o singură nuanţă din 
personalitatea acestui înţelept.

In conveniri sociale şi în conversaţie 
era de un simţ nobil, jingaş şi simpatic, gata 
pururea spre serviciu. Faţă de ăspeţii săi era 
cu cea mai mare prevenire. Ii invita adese
ori la masa sa, după ce se aranjase în casă 
proprie, căci pentru rl era o recreaţie să prîn- 
zască în societate. Rupea pentru fie-care óspe 
câte un trandafir din grădinuţa sa, şi stiricia 
de bucatele ce 'i plac tie-căruia, în cât toţi 
sc simţiau fórte bine în casa lui.

Iar’ la masă conversa cu spirit despre 
tóté cestiunile. Nici odată însă despre operele 
sau filosofia sa. Incunjura lucrurile abstracte 
şi conducea conversaţia cu adevărată măestrie. 
Da rost fie-căruia să ajungă la vorbă. Şi prin 
obiecţiuni de escepţie, de îndoială etc. făcea 
conversaţia viată şi plăcută. Nu putea suferi 
ómenii, cari răspund pururea cu stupidul: dai 
El era vesel şi prin observări de spirit şi anec
dote caracteristice răpia societatea cu sine. 
In cât de ia masa sa toţi se depărtau satis
făcuţi şi mai bogaţi îu cunoştinţe şi idei noue. 
Unii i-au şi prelucrat aceste îutreţineri sociale, 
întocmai ca studenţii prelegerile de univer
sitate.

Damelor era fórte simpatic. Şi nu se ştie 
cum de a rămas necăsătorit, căci vorbia cu 
multă stimă despre femei. O singură obser
vare li-a făcut, că prea sunt cuprinsa de
pofta de a domina.

Ii plăcea să converseze ca damele, în 
deosebi despre lucruri din economia de casă. 
Şi eu atâtă pricepere vorbia despre arta de 
a ferbe ş h  pregăti bucatele, în cât pretenul 
seu Hippel i-a f&cur-adată observarea hazlie, 
că el de sigur va scrie şl ~Crîtica ~hucăiăr-ki.

Intră dame însă şi-a găsit şi el odată 
omul. întrebând, după obiceiul său, cum se 
pregătesc cutare bucate, o damă s’a aprins 
şi i-a tăcut observarea: In adevăr, Iubite 
Die Profesor, dta vorbeşti cu noi, încât se 
pare că na consideri numai de bucătărese 1

In urma acesteia a început Kant sä ex
plice cu atâta fineţă importanţa artei de a 
ferbe şi pregăti bucatele, încât dupâ-aceea fie
care damă doria să fie considerată de-o atare 
económá inteligentă şi conştienta.

Aşa ştia aă se facă plăcut şi instructiv 
şi ’n viaţa sociala, cel ce în domeniul liloso- 
tiei provocase adevărată revoluţie. Precât era 
de profund în meditaţiile sale, pe atât de 
plăcut era îu societate.

*
Dând prin acestea tabloul vieţii şi per7 

sonalităţn acestui înţelept, fără îndoială in
structiv în multe privinţe pentru tóté gene
raţiile, trec cu psrmisinnea dv. să prind în 
linii cât mai generale şl sistemul sSu^de filo
zofie. _________  (Va urma).

P o s t a  r e d a c ţ i u n e i .
Dlui 1. D. în Ş. .Fapta creştinâscă“ 

nu a sosit la noi. Trimite a doua-oră.
N. Gl. „Aviaui“ nu se publică. Priu 

publicarea lui nu foloseşti nimic causei.
L. I .  în H. Comentarea listei nu se 

publică. „Cei ce dă, lui îşi dă“, ear’ dacă 
respectivul nu a dat nimic, conştiinţei lui 
proprie va răspunde.

Teatrul orăşenesc.

M ercuri(17 Febr.): „Gewaltu. Recht*, 
comedie în 5 acte.

I
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Nr. 2— 1904 Tip. [36] 1—3

C O N C U R S
Pentru ocuparea postului de

condncetorin
în Librăria arcliidiecesană din Si- 
biiu se publică prin acésta concurs.

Reflectanţii la acest post să-şi îna
inteze ofertele, cari vor avé sé conţină 
şl condiţiunile de salariu, la Comisiu- 
nea administrativă a tipografiei archi- 
diecesane pănă cel mult /S l28  Martie 
a. c.

La apel sunt a se alătura:
1. Atestat de botez.
2. Atestate de cualificaţie, eventual 

alte documente.
Sibiiu, din şedinţa comisiunei ad

ministrative a tipografiei archidiecesane, 
ţinută la 28 Ianuarie (10 Februarie) 
1904.

Nr. 484/1904. [34] 1—1

C O N C U R S .
Pentru ocuparea postului de ve

terinarii! orăşenesc devenit va
cant la magistratul din Szászsebes 
se escrie concurs cu termin pănă în 
^ Martie a. c. Reflectanţii la acest post 
împreunat cu salariu anual de 900 cor. 
şi încassarea taxelor pentru visitaţiunea 
de carne în sumă de circa 800 coróne, 
au ă-şi înainta rugările adjustate cu 
atestatul de botez, documentul de cua- 
lificaţiune şi —  întrucât au mai ocupat 
vre-un post — cu atestatul de serviciu 
pănă cel mult în terminul sus indicat 
magistratului orăşenesc din Szászsebes.

S z á s z s e b e s ,  în 9 Februarie 1904.
Magistratul.

Nr. 242/1903. [33J 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului vacant de 

paroh în comuna bisericéscá de clasa a IlI-a 
Gârda-de jos cu filia Neagra de sus, pro- 
topresbiteratul Câmpenilor, se publică concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în »Telegraful Român*.

Venitele sunt cele cuprinse în cóla B. 
pentru întregirea dotaţiunii preoţeşti.

Doritorii a ocupa acest post sé trimită 
cererile concursuale cu documentele necesare 
la subscrisul în terminul cuvenit şi a se pre- 
senta înainte de alegere la biserică spre a 
cânta, respective a celebra şi cuvânta.

C â m p e n i ,  17 Octobre 1903.

Nr. 88 1904. [21] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea vacantei parohii Şpăl 
naca (lângă Mureş-Uióra), protopresbiteratul 
Târnava, prin acesta se publică a doua-oră 
concurs cu termin de treizeci zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele f'asionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat, fiind o fru- 
mosă porţiune canonică şi comasată.

Concurenţii îşi pot lua informaţiuni de 
la oficiul protopresbiteral subsemnat.

Cererile de concurs au sé se aşternă 
instruite conform normelor în vigóre pănă la 
terminul indicat subsemnatului oficiu prot. (u. p. 
Kükül lő vár), având petenţii a se presenta po
porului în biserică pentru a cânta, respective 
a celebra şi cuvânta.

C e t a t e a - d e  ba l t ă ,  16 Ianuarie 1904.
In conţelegere cu comitetul parohial 

respectiv — Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Târnava.

W ic o lae  T o d o r a n
protopresbiter.

Nr. 22 1904. [28] 2 - 3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia Dridif, protopresbiteratul Făgăraşu
lui, prin acesta se escrie concurs cu termni 
de 30 zile de la prima publicare în »Tei. Rom “

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat.

Reflectanţii la acest post au a'şi aşterne 
cererile lor, instruite conform normelor din 
vigóre, subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul indicat.

F ă g ă r a ş ,  27 Ianuarie 1904.
In conţelegere cu comitetul parohial.

__________________I u l i i i  Dan, prot.
" r n  n  i f  1 M  I M H  i i  * m  r r r

Candidat de advocat
cunoscător perfect al limbei magiare şi române 
află aplicare în cancelaria advocaţială a lui 
Dr. Mátyás Lázár, Sibiiu, str. urezului 11.

(31) 2— 8a i t t n i i É«

"T f f r r > M H i H  m i i t i

La Librăria Tipografiei 
Arcliidiecesaiie se află de vânzare:
Ziariul unui Pierde-Vară, de George 

Ooşbuc . , ............................... „ 2 ‘—
IÎSUS Christos cu cuvintele sântei 

scripturi, de Dr. Petru Barbu „ 2*50 
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.
Cuvinte adevărate, de N. lorga C. 2-50 
Drumuri şi oraşe din România,

do N. lorga . . n 2-50
Geniu Pustiu, roman original ine

dit, de Aßkail Eminescu . . .  » 2 ‘ —
pjus 20 fii. porto postai.R o m u l F o r d  u i

protopresbyter,

rnsmm

Sudórea pieiórelor
se vindecă radical prin folosirea pravului

„ u n iv e r sa l a n tfsu d o r ic “
din farmacia la „ursul negru“ a lui

Guido Fahritius
Sibiiu.

Sé se foloséscá numai numitul prav!

Spriginiţi industria română!

Sp
ri

gi
ni

ţi 
in

du
st

ri
a 

ro
m

ân
ă! Zilnic

U n t  p r d s p ă t
de Poiana, prima calitate.

Industrie romanésca!
Se află de vîn^are la [23] 2-6

„Concordia“
societate comercială pe acţii în Sibiiu.

Spriginiţi industria rom
ână!

Spriginiţi industria română!

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Nu e crucea lui Voltai

Patent nr. 86967.

vindecă si Amoreză
Nu e mijloc secre

pe lângă garanţie.
da îm p re ju ră m , că acest 
v ech i de 20  ani.

D eoseb ită  aten ţiu n e e a se  
aparat v ind ecă bólé

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, rlceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul ,  Volta'1 deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
12] 62 de 15 ani.

„ E sped itie  din c e n tru  şi locul de véncjare p e n tru  ţâ ră  şi s tră in ă ta te  e :
V., strada Vadász 42 /V  

colţul strada Kálmán.

Preţul aparatului mic e cor. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.

MULLER ALBERT, Budapesta,
„PAK § I MO AI A66

institut de credit şi de economii, societate pe acţiuni, în Kran.

Convocare
la

a IX-a adunare generală
a institutului de credit şi economii, societate pe acţiuni „PARSIMONIA“ în 
Bran, ce se va ţinâ Joi în 10 Martie 1904 n. la IO ore înainte de amiazi 
în localul institutului, la care sunt invitaţi toţi acţionarii a se presenta în 
sensul §-lui 20 din statutele institutului.

Obiectele de deliberare sunt urmátórele:
1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare;
2. Statorirea bilanţului şi a împărţirei profitului;
3. Alegerea a câte doi membri în direcţiune şi comitetul de supra

veghiare; [35] 1—1
4. Alte propuneri eventuale.
Bran ,  în 11 Februarie 1904.

Din însărcinarea direcţiunii:
1. cav. de Puşcariu

________________  presidentul societăţii.

Active B i la n ţ  cu 31 Decembre 1 9 0 3 . Pasive.
Cor. fii. Cor. fii.

Cassa în numérar . . . . . 5,548-54 Capital acţionar incurs . . . 113,236-16
Cambii escomptate . . . . . 419,612-42 Depuneri spre fructificare 308,257-77
Credite personale . . . . . 19,534’— Cambii reescomptate . . . . 3,999 —
M o b il ia r ..................... 579 12 Interese transitorii pro 1904 . 7,951-24

20% amortisare . . 115-80 463-32 Fondul de re s e rv ă ..................... 18,631 75
Pro diverse . . . . . . . 420 D e p o s i te ..................................... 91-16
Conturi curente . . . . . . 9,800-— Profit curat ............................... 13,211 20
B o n u ri.......................... . . . 10,000’—

465,378-28 465,378 28

Debit. P r o f i t  ş i p e r d e r i . Credit.

Cor. fii. Cor. fii.
Interese pentru depuneri . . . 15,49844 Interese de la cambii şi oblig. . 34,395-17
Spese diferite . . . . . . . 1,236-78 P rov isiune .................................... 2,291 80
S a l a r i i ........................... . . . 1,965-— Competinţe de timbru . . . . 1-87
Perdere . . . . . . 1ÓQO D ife r ite .......................................... io-—
Contribuţiune:

a) erarială . . . 2,066-07
b) după depuneri . 1,556-80 \

c) comunală, comită-
tensă . , . 632-29

d) de drum . . . 136-46 4,391 62
Amortisarea mobiliarului 115-80
Profit c u r a t ............................... 13,211-20

36,698-84 36 698 84

Br an ,  31 Decembre 1903.

Anton Puşcariu m. p,
D i r e c ţ i u n e a :

loan cav. de Puşcariu m. p.
presid. direcţ.

Ilarion Reit m. p. Miron Tătoiu m. p. Axente Moşoiu m. p.
contabil. cassariu. dir. eşec.

loan Cenţu m. p. Georgiu Euescu m. p.
Nicolae Reit m. p. Iacob Popa m. p. G. Tişca m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am esaminat conturile presente, 
şi confrontându le cu registrele principale şi auxiliare ale societăţii, ţinute în 
bună ordine, le-am găsit în consonanţă cu aceleaşi şi esact.

Br a n ,  Î l  Februarie 1904.
Nicolae Garoiu m. p. Leontin Puşcariu m. p.

president. vicepresident.
Georgiu Babeş m. p. Nicolae Runcean m. p. Iosif Enescu m. p.

I
)
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